



70 лет Победы в Великой Отечественной войне

Трагизм и величие, скорбь и радость, боль и память... Всё это – Победа. Яркой негасимой звездой сверкает она на небосклоне отечественной истории. Ничто не может заменить её – ни годы, ни события. Не случайно День Победы – это праздник, который с годами не только не тускнеет, но занимает всё более важное место в нашей жизни.

2015 год – год знаменательный. Человечество отмечает 70-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Для нашей страны эта дата наполнена особым смыслом. Это – священная память о погибших на полях сражений. Это – наша история, наша боль, наша надежда...

Основной долг всех последующих поколений нашей страны - долг перед поколением победителей - сохранить историческую память о Великой Отечественной войне, не оставить в забвении ни одного погибшего солдата, отдать дань благодарности за героический подвиг в Великой Отечественной войне живым ветеранам войны и трудового фронта.



**И будет так, неотвратимо будет -
На сцену выйдет в орденах стариk -
Последний на планете фронтовик,
И перед ним в порыве встанут люди...**

**И голосом спокойным и усталым
Боец бывалый поведёт рассказ,
Как эту землю вырвал из металла,
Как это солнце он сберёг для нас...**

**Мальчишки будут очень удивляться,
Девчонки будут горестно вздыхать -
Как это можно — умереть в семнадцать,
Как можно в годик маму потерять...**

**И он уйдет, свидетель битвы грозной,
С букетом роз и маков полевых...
Запоминайте их, пока не поздно,
Пока они живут среди живых!**

Их всё меньше и меньше. С каждым годом, с каждым днем.

Тех, кто, побеждая, выживая, победил. Тех, кто, как скромно говорят они сами, участвовал.

Они ещё могут вспомнить и рассказать, а мы услышать и увидеть. Записать самое важное: маленькие на первый взгляд, пустяковые мелочи, эпизоды Великой Отечественной Войны.



Татарстан в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

9 мая 2015 года исполняется 70 лет со дня Великой Победы. Но сколько бы ни минуло десятилетий, нельзя забывать о превращенных в пепел городах и селах, о разрушенном народном хозяйстве, о гибели бесценных памятников материальной и духовной культуры народа, о тружениках тыла, вынесших на своих плечах непомерное бремя военного лихолетья, о самой главной и невосполнимой утрате - миллионах человеческих жизней, сгоревших в пожаре Великой Отечественной войны.

Весенним, солнечным днем - 9 мая 1945 года усталый, но счастливый солдат великой страны вытер с лица пороховую гарь последнего, самого трудного боя. Именно в этот день во всех уголках нашей необъятной Родины радостной вестью прозвучало долгожданное слово: "Победа!"

Путь к ней был долг и труден. Небывалой жестокостью и болью, невосполнимыми потерями и разрушениями были наполнены 1418 дней и ночей войны. Не вернулись к родным очагам с полей сражений около 350 тысяч сынов и дочерей Татарстана. Погиб почти каждый второй, ушедший на войну из нашей республики.

На фронтах войны и в тылу татарстанцы проявили свою доблесть и преданность общему делу. По свидетельству маршала Конева, «уроженцы Татарии дрались как львы». Другой советский полководец, маршал Малиновский, писал: «Я, как старый солдат, много видел на фронте бойцов и командиров – татар и всегда восхищался их непреклонным упорством, железной волей в бою». Более 200 наших земляков за время Великой Отечественной войны удостоились звания Героев Советского Союза. Штыком и пером отстаивали свободу и независимость Родины писатели Татарстана. Среди них были Муса Джалиль, Фатых Карим, Адель Кутуй, Геннадий Паушкин, Атилла Расих, Сибгат Хаким, Ахмет Исхак, Ибрагим Гази и др.

Татарстан являлся одним из арсеналов Великой Победы. Наша республика стала важным регионом по производству боевой техники. Заводы и фабрики, еще вчера выпускавшие мирную продукцию, перестраивались на производство оружия.

Около десятка предприятий Казани участвовало в создании различных компонентов для знаменитых "Катюш". Только пороховой завод отправил для них на фронт миллион зарядов. Снаряды и взрыватели, патроны и бомбы, авиационные приборы и парашюты, десантные суда, бронекатера и бронепоезда, средства связи, обмундирование и обувь – всего свыше 600

наименований изделий, обеспечивающих потребности фронта, производил Татарстан в те годы.

Крайне сложным было положение в сельском хозяйстве республики. Все мужское население призывного возраста было мобилизовано в армию. На нужды войны, особенно в ее первый год, были отправлены те немногочисленные трактора и автомашины, что имелись в хозяйствах. Планы сдачи сельхозпродуктов и внеплановые их изъятия свели до минимума оплату труда. Но даже в этих тяжелейших условиях недоедания, непосильного труда, огромных моральных тягот, село Татарстана поставляло из своих скучных ресурсов на фронт хлеб, молоко, мясо, картофель. В распутицу и летний зной, под осенними дождями труженики многострадальной деревни пахали, сеяли и убирали урожай. Проводили бессонные ночи на фермах, валили деревья на лесозаготовках, работали впроголодь, но кормили солдат. Не имея света в домах, ночами вязали для них шерстяные носки и рукавицы.

В Казани обрели свой второй дом десятки тысяч эвакуированных граждан. Ее население по сравнению с довоенным уровнем уже к весне 1942 года возросло с 401 до 515 тысяч человек. При этом не забывали и о нуждах детей: и в самые тяжелые годы войны работали пионерские лагеря, принимались меры по ликвидации беспризорности и безнадзорности, оказывалась помощь детям фронтовиков.

Нельзя не отметить подвиг медицинских работников Татарстана. За годы войны в госпиталях Татарской АССР прошли курс лечения около 334 тысяч раненых и больных воинов, 207 тысяч из них были возвращены в строй. Это равносильно 20 полнокровным дивизиям.

К сказанному добавлю лишь одно: без памяти о прошлом ни у одного народа не может быть и будущего. В заключение позвольте пожелать здоровья и долголетия нашим дорогим ветеранам, а нам – не забывать уроков истории.

**Скажу спасибо тем, кто
воевал,
Кто жизнь отдал, не
пропустив фашиста!
Кто Родину в тылу спасал,
Снаряды делал для
артиллериста!**

**Спасибо, тем, кто взял
Берлин,**

**И тем, кто лег еще в начале!
Был долг тогда у всех один,
Спасибо Вам за то, что дух
свой не сломали!**

**Спасибо Вам за жизнь,
Спасибо, милые мужчины!
Спасибо вам, что флаг наш
поднят ввысь,
За эти сумасшедшие фанфар**

